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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

Актуальність теми. У період становлення національно! 

школи України, будівної ланки системи безперервної освіти, 

зростає необхідність підвищення ефективності навчально- 

пізнавальної діяльності школярів. Від правильної організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів залежать якісйе за­

своєння навчального матеріалу, формування загальнонавчаль- 

них умінь і навичок, пізнавальної активності та морально-* 

вольових якостей особистості.

У психолого-ледагсгічних дослідженнях розглядаються 

різні аспекти організації навчально-пізнавальної діяльності 

школярів. Так, організація навчально-пізнавальної діяльності 

школярів, ії вплив на результативність процесу навчання, пи­

тання оіггимізації і раціональної організації навтально-т- 

зназальної діяльності школярів розкривається у працях 

Ю.К.Бабанського, С.П.Барянова, Б.І.Коротяєва, В.О.КрутецЬ' 

кого, Н.ГМорозової, П.Шідкасистого, М М.Скаткіна, Т.І.Ша- 

мової, Г.І.Щукіної та інші.

У працях М.І.Махмутова, О.М.Матюшкіна, Н.О.Половни- 

кової. ТІ.Курохтіної та інших досліджується питання про ор­

ганізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів в умовах 

проблемного навчання, звертається увага на формування 

умінь встановлювати причянно-наслідкові зв'язки, застосо­

вувати теоретичні знання до пояснення явищ.

Особливості організації навчально-пізнавальної діяль­

ності в умовах програмованого навчання, які дозволяють реа­

лізувати індивідуальний підхід у навчанні, поточний
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самоконтроль, індивідуальний темп навчання, розглядали 

ПЯГальперін, В Оконь, Н.Ф.Тализіиа, І.Ф.Харламов та інші 

педагоги та психологи.

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується 

глибокими перетвореннями у всіх сферах науки, виробництва, 

суспільного життя. Ці перетворення спираються на широке 

використанню передових досягнень електронної і, в першу 

чергу, комп'ютерної техніки, розвиток та впровадження на її 

основі нових інформаційних технологій. Комп'ютеризація 

освіти надала вчителю новий педагогічний інструментарій - 

широкий спектр педагогічних програмних засобів різнома­

нітного призначення, за допомогою яких можна автоматизу­

вати певні етапи навчального процесу або окремі види на­

вчально-пізнавальної діяльності.

Постійне вдосконалення комп’ютерної техніки стиму­

лює і швидкий розвиток програмного забезпечення, появу все 

більш потужних і більш інтелектуальних програмних продук­

тів. В останній час широкого розповсюдження набули сере­

довища підтримки предметно та професійно орієнтованої 

діяльності. Такі середовища забезпечують комфортні умови 

для роботи у вибраній галузі: спілкування користувача з ком­

п'ютером відбувається у термінах відповідної спеціалізації, 

автоматично вирішуються типові завдання, передбачені різно­

манітні форми подання інформації.

Використання таких середовищ для навчання істотно 

впливає і на сам процес навчання, на роль педагога у цьому 

процесі, бо значну долю учбової інформації учні здатні здо­

бувати самостійно, через відповідним чином спрямовану
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навчально-дослідницьку діяльність, організатором якої є вчи­

тель. Комп'ютер у такому разі набуває нової функції - він 

виступає як джерело знань.

Багато вчених та методистів пов'язують якісні перетво­

рення у галузі народної освіти з широким використанням 

нових інформаційних технологій у процесі навчання. На 

думку Є.І.Машбиця, вчитель ще не одержував такого потуж­

ного засобу навчання, як комп'ютер, тому що жоден технічний 

засіб навчання за своїми дидактичними можливостями порів­

нятися з ним не може. Систематична робота над використан­

ням обчислювальної техніки у навчанні почалася в нашій краї­

ні з 1982 року. Ряд наукових праць (Н.Ф.Талнзіна, Є.І.Маш* 

бкць, Б.С.Гершунський, В.ГШустовойтов) дозволяє зробити 

висновок про значну роль комп'ютере в підвищенні 

ефективності навчального процесу.

Дослідженню підлягали різноманітні аспекти комп'ютер­

ного навчання: можливості реалізації окремих дидактичних 

функцій комп'ютера під час вивчення шкільних курсів; органі­

зація колективного навчання із застосуванням комп'ютерів; 

використання комп’ютера як предмета і як засобу навчання; 

розробка методики застосування комп'ютера у процесі ви­

вчення окремих питань шкільного курсу; вивчення дидактич­

них умов ефективного використання комп'ютерів у-самостій­

ній роботі школярів; розробка основ технології комп’ютерного 

навчання (І.М.Антипов, О.В.Ашкєнузє, В.П.Безпалько, Дж.Бру- 

нер, В.О.Бейтс, О.О.Гончаров, О.Л.Денисова, О.П.Єршов, 

К.О.Зуев, В.М.Кисельов, М.ПКовальов, Ю.К.Кузнецов, 

В.Я.Ляудис, С.С.Мінасва, В.М.Монахов, В.В.Ожегова, Т.Паск,
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Ю.О.Первюин, В.Г.Разумовсышй, Ю.Ф.Рева, В.В. Рубцов, 

В.В.Скіннер, Г.Усова, С.І.Шварцбурд та інші).

Головна увага у працях, з проблем комп'ютерного навчан­

ня присвячується визначенню значущості і розробці методики 

використання комп'ютерів з метою підвищення ефективності 

навчального ппоцесу. І в цьому зв'язку важливою проблемою 

дослідження виступає організація навчально-пізнавальної ді­

яльності школярів я умовах комп'ютерного навчання.

Таким чином, з одного боку, об'єктивна потреба широ­

кого використання комп'ютерного навчання в шкільній прак­

тиці, з іншсго - здебільш стихійний його характер, розробка 

програмного забезпечення у відриві від психолого-педаго- 

гічних вимог зумовили вибір теми дослідження.

Об'єкт дослідження - організація навчально-пізнавальної 

діяльності школярів в умовах комп'ютерного навчання.

Предмет дослідження - дидактичні функції комп’ютера 

та засоби їх реалізації у процесі навчання.

Мета дослідження - визначити та перевірити на практиці 

дидактичні функції комп'ютера в навчально - пізнавальній 

діяльності школярів.

Формулюючи наукову гіпотезу, ми виходили з того, що 

якість знань, рівень пізнавальної активності школярів значно 

підвищиться, якщо в навчальному процесі систематично і ціле­

спрямовано використовувати такі дидактичні функції 

комп'ютера, як “помічник вчителя", “довідник", "динамічного 

моделювання", "самоконтролю і самокорекції", "зворотного 

зв'язку".

Для реалізації мети дослідження й перевірки висунутої

“6-



гіпотези необхідно вирішити такі завдання:

1. На основі теоретичного аналізу психолого-ледагогіч- 

ної і методичної літератури виявити особливості організації 

навчально-пізнавальної діяльності школярів в умовах комп’ю­

терного навчання.

2. Визначити і експериментально перевірити дидактичні 

функції комп'ютера та засоби їх реалізації у процесі на­

вчання.

3. Розробити методичні рекомендації з питання орі ..яі- 

зації навчально-пізнавальної діяльності школярів в умовах 

комп'ютерного навчання.

Теоретичною основою дослідження є ключові положення 

філософії про діяльність, творчу суть особистості, психолого- 

педагогічні дослідження, які розкривають суть організації на­

вчально-пізнавальної діяльності школярів у процесі навчання 

(Ю.К'Бабанськнй, Т.О.Ільїна, Г.І.Хазяїнов, Г.І.Щукіна, 

Т.І.Шамова, І.Ф.Харламов, O.K.Макарова та інші), психолого- 

подагогічга розробки вчених з проблеми використання 

комп'ютера в навчальному процесі (П.Я.Галшерін, Н.Ф.Тали- 

зіна, О.В.Ащкенузе, Є.І.Машбиць, В.П.Пустовойтов та інші).

Завдання, що розв'язуються в даній роботі, визначили 

вибір таких методів дослідження: теоретичний аналіз психо- 

лого-педагогічної, методичної, математичної й технічгіої лі­

тератури з питань організації навчально-пізнавальної діяль­

ності школярів, аналіз шкільних програм, підручників з ма­

тематики, фізики, основ інформатики і обчислювальної тех­

ніки, результатів бесід, анкетування, педагогічних спостере­

жень; моделювання як метод пізнання; вивчення шкільної
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дакументації та узагальнення передового педагогічного до- 

свіду; педагогічний експеримент (констатуючий, форму­

ючий); метод математичної статистики.

Наукова новизна і теоретична значу щість дослідження 

полатає у розкритті специфіки організації навчально - пізна­

вальної діяльності школярів в умовах комп'ютерного навчання, 

у виявленні дидактичних функцій комп'ютера та експеримен­

тальній їх перевірці, у визначенні особливостей формування 

понять, організації індивідуального підходу й зворотного 

зв'язку В умовах комп’ютерного навчання.

Особистий внесок пошукувача полягає у створенні про­

грамних педагогічних засобів, які сприяють вивченню шкіль­

ного курсу матеиагаки, у складанні методичних розробок для 

вчителів.

Практична значущість роботи. Результати дослідження 

мають безпосередній вихід у практику навчальної роботи шкіл 

і вузів, знаходять застосування у викладанні спецкурсів на 

факультетах початкового навчання і фізико-математичного. 

Розглянуті автором дидактичні функції комп'ютера та засоби 

їх використання можуть бути застосовані в подальшій роз­

робці проблеми.

Достовірність дослідження забезпечена використанням 

наукового апарату відповідно до предмета дослідження, за­

стосуванням методики, адекватної до поставлених завдань, 

взаємоперевіркою одержаних результатів, застосуванням 

методів математичної статистики, поєднанням кількісного і 

якісного аналізу результатів дослідження,
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На захист виносяться:

1. Дидактичні функції комп'ютера: "помічник вчителя", 

"довідник", "динамічного моделювання", "самоконтролю і 

самокорекції".

2. Специфіка організації навчально-пізнавальної діяль­

ності школярів в умовах комп'ютерного навчання та пакет 

програмних педагогічних засобів для ії підтримки.

Апробація роботи і впровадження результатів дослі­

дження здійснювалась у процесі експериментальної робити в 

середніх школах NJO, N12, N55 м.Харкова. Матеріали дослі­

дження обговорювалися на семінарах кафедри інформатики і 

обчислювальної техніки в ХДГП ім.Г.С.Сковороди (1988 p.,

1989 p., 1990 p., 1991 p., 1992 p.), на науково-практичних 

конференціях викладачів ХДПІ ім.Г.С.Сковороди (1988 p.,

1990 p., 1991 p.), на міжвузівських науковопрактичних 

конференціях (м.Київ, 1990 p.; м.Фрунзе, 1990 p.; м.Омськ, 

1992 p.). Розроблені матеріали експонувалися у 1990 році на 

ВДНГ України, де були відзначені грамотою МНО України. 

Одержані в ході дослідження матеріали використовуються 

вчителями математики ряду шкіл м.Харкова, а також студен­

тами фізико-математичного факультету ХДПУ ім.Г.С.Сково- 

родн під час проходження педагогічних практик, зиконання 

курсових та дипломних робіт.

СТРУКТУРА ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновку, 

списку використаної літератури та додатків.

У вступі обгрунтовується актуальність дослідження,
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з'ясовується рівень розробленості проблеми в науковій літе­

ратурі 1 практиці, визначається об'єкт, предмет, мета, роз­

кривається гіпотеза та основні завдання дослідження, аналі­

зуються наукова новизна, теоретична і практична значущість, 

окреслюються положення, що виносяться на захист.

У першому розділі - “Проблема організації навчально- 

пізнавальної діяльності школярів в умовах комп'ютерного на­

вчання" - розкривається сутність організації навчально- 

пізнавальної діяльності та її компонентів; розглядаються 

різні підходи до її визначення; виділяються й характеризу­

ються рівні навчально-пізнавальної діяльності; визначаються 

особливості організації навчально-пізнавальної діяльності в 

умовах комп'ютерного навчання, обгрунтовуються дидактичні 

функції комп’ютера; розглядаються проблеми комп'ютеризації 

сучасного навчання та комп'ютер як засіб підвищення 

ефективності навчальної роботи школярів.

На основі аналізу псчхолого -педагогічної та спеціальної 

літератури з теми дослідження показано, що в трактуванні 

організації ванчально-пізнавальної діяльності мають місце 

різноманітні підходи та тенденції, які характеризують стан 

процесу навчання з усіма його протиріччями і труднощами.

Базуючись на результатах ряду досліджень ( Т.І.Ільі'ної, 

Г.І.Хазяїнова, Г.І.ІЦукіної), під організацією навчально- 

пізнавальної діяльності школярів розуміємо спеціальну 

упорядкованість навчально-пізнавальних дій, яка відображає 

цілі, мотиви, задачі навчання та відбувається у визначеному 

режимі.

Основними компонентами навчально-пізнавальної
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діяльноєті учнів визначаємо мотиваційно-цільовий, змістовно- 

операційний та оціночно-контрольний,

Організація навчально-пізнавальної діяльності в умовах 

комп'ютерного навчання має свою специфіку. Особливості 

о р ган ізац ії навчально-пізнавально! діяльності в умовах 

комп'ютерного навчання зумовлюються своєрідністю дидак­

тичних завдань, які не можуть бути повністю розв'язані при 

традиційному навчанні: перебудова структури навчального 

предмета, зміна мето пізнавальних завдань на різних етапах 

процесу навчання, варіювання форм корекції та контролю; 

здійснення швидкого зворотного зв’язку, зміна форм взаємодії 

учнів між собою та з учителем тощо. Так, у мотиваційно • 

цільовому компоненті особливості організації навчально-пі­

знавальної діяльності розкриваються а більш міцному усві­

домленні учнем об'єктивної і суб'єктивної значущості комп'ю­

терного навчання, в організації особливо! форми взаємодії і 

співробітництва вчителів і учнів, можливості надання при­

вабливості та незвичайності вигляду і форми подання мате­

ріалу, збільшенню долі самостійності учнів, наданні посиль­

ного завдання, яке виконується у зручному для учня режимі, 

створюючи почуття впевненості у своїх силах, бажання звер­

нутися за допомогою, підтримкою вчителя.

Специфіка організації навчально-пізнавальної діяльності 

школярів виявляється також в реалізації змістовно-операцій­

ного компонента і передбачає вироблення умінь учнів засто­

совувати знання на практиці шляхом організації різнорівневих 

вправ тренувального та узагальненого характеру, побудованих 

на алгоритмічній основі, організацію узагальненого повто-
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рение з елементами новизни; урахування індивідуальних 

особливостей учнів та рівня їх підготовки; організацію 

самостійної роботи учнів, яка дає можливість цілеспрямовано 

звергатися до своїх раніше виконаних дій для аналізу; значне 

збільшення обсягу засвоєного матеріалу за рахунок подання 

його в більш узагальненому і систематизованому вигляді, 

можливості моделювання ситуації порівняння і аналогії, 

демонстрації процесу у динаміці його розвитку; виконання 

розумових операцій щодо засвоєння фактів, понять, законів, 

теорії, різноманітних завдань (див. порівняльну характери­

стику діяльності учителя і учнів у процесі навчання на 

прикладі змістовно-операційного компонента, таблиця №1

Оціночно-контрольний компонент організації навчально- 

пізнавальної діяльності передбачає: створення різноманітних 

форм управління процесом засвоєння і умов, за яких відбу­

вається своєчасна корекція і самокорекція навчально-пізна­

вальної діяльності; вибір учнем індивідуальної стратегії 

навчання, яка найбільш відповідає його можливостям; допо­

могу і різнорівневі підкази з метою здійснення самоконтр олю 

і самокорекції; виявлення причин допущених помилок та 

своєчасне їх вилучення; ознайомлення з більш високим рівнем 

завдання, що створює умови формування пізнавального моти­

ву; оцінку чи контроль, які можуть бути визначені схемою або 

моделлю, бути згорнутими або розгорнутими у відповідності з 
наміром учня.

Проведене дослідження показало, що особливості органі­

зації навчально-пізнавальної діяльності в умовах комп'ютер­

ного навчання реалізуються завдяки таким важливим
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Фрагмент діяльності учителя і учнів у процесі навчання
Таблиця і.

Традиційне навчання Комп'ютерне еавчаиня
Діяльність учителя 1 Діяльність учнів Діяльність учителя Діяльність учня

і ...... . 1 2 3 4
Эм к ю тч р операпійттй компонент

1. Інформація про но­
ві елементи знань та 
умінь за допомогою 
різноманітних засобів 
наочності; пояснення 
найбільш важливих 
моментів.
2. Організація осмис­
лювання навчальної 
інформації.
3. Підведення до ви­
сновків з усього мате­
ріалу; організація 
узагальнення знань.

1. Сприйняття на­
вчального матеріалу; 
первинне розуміння 
матеріалу.
2. Осмислення матері­
алу різноманітними 
засобами; поглиблен­
ня розуміння навчаль­
ного матеріалу.
3. Формування ви- 
сновків;уаагальнеяня 
засвоєного навчально* 
го матеріалу.

1. Пояснення першої порції мате­
ріалу шляхам виділення ключових 
моментів у малюнках, таблицях, 
тексті.
2. Задавання питань з плючоенх 
моментів.
3. Одержання відомостей про рі­
вень осмислення перше» порції ма­
теріалу за рахунок одержання ма­
теріалу через запрограмований ана­
ліз реакції учнів на контрольні 
завдання.
4. Підведення до висновків.

(

1. Сприйняття першої 
порції учбового матеріалу.
2. Вибір свого рівня 
виконання завдання.
3. Визначення готовності до
відповіді.
4. Виконання завдання.
5. Здійснення самокон­
тролю.
6. Здійснення самокорекції.
7. Здійснення висновків з 
першої порції матеріалу.
8. Здійснення самоконтролю 
і самокорекції за висно­
вками.

5. Підведення до висновків з усього 
матеріалу

9. Здійснення висновків з 
усього матеріалу.
10. Здійснення
само контролю і самоко­
рекції з усього матеріалу.

»-*
со*
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функціям комп'ютера, як функції:

“помічник учителя" як одного із засобів управління 

навчальною діяльністю учнів; £

"динамічного моделювання", за допомогою якого можна 

вивчати різноманітні явища та процеси, проводити обчислю­

вальні експерименти та дослідження;

"довідник”, за допомогою якого учень може звернутися 

до додаткових відомостей, до визначення, теореми, малюнка;

"самоконтролю і самокорекції", що дозволяє за Допомо­

гою різнорівневих підказів, деталізацій, повернення до рані­

ше вивченого виробляти вміння та навички, які потребують 

численних повторень;

"оперативного зворотного зв'язку", який виявляється в 

одержанні інформації про дії кожного учня в будь-який мо­

мент уроку.

Використання комп'ютера можна реалізувати в навчанні 

як в пасивному режимі, так і в режимі діалогу ("реактивного", 

"активного", "інтерактивного"). В останньому комп'ютер ви­

ступає" в ролі співбесідника; Відповідає на питання учня, 

задає йому питання, у випадку необхідності приходить на 

допомогу учневі, здійснює повернення до початкового або 

раніш вивченого. При цьому учень набуває навичок прийняття 

рішень, висунення і перевірки гіпотез на основі чисельного 

експерименту. В дослідженні доводиться доцільність викори-, 

стания комп'ютера на уроках саме в режимі діалогу, через те 

Що при цьому найбільш реалізуються освітньо-виховні 

можливості, його дидактичні функції.

В ході дослідження використовувалися два типи



комп’ютерного навчання: безпосередня взаємодія учня з 

комп'ютером (допомога вчителя вимагалася ляш е в неперед­

бачених ситуаціях, для яких адекватну реакцію комп'ютера не 

було запропоновано); взаємодія вчителя з комп'ютером, який 

допомагає здійснити навчальний процес.

У другому розділі подана експериментальна робота з 

апробації* дидактичних функцій комп'ютера.

Для проведення експериментальної роботи були вибрані 

дві експериментальні групи: два десятих класи (Єю * 36 учн.)

і два одинадцятих класи (Е и  - 62 учн.) середньої школи № 12 

м.Харкова; і дві контрольні групи: два десятих класи (Кю  - 

63 учн.) і два одинадцятих класи (Kj і - 61 учи.) середньої 

школи N10 м.Харкова. Всього було охоплено 128 учнів в 

експериментальних групах, 124 учнів у контрольних групах.

Констатуючий експеримент передбачав виявлэння став­

лення вчителів та учнів до використання комп'ютера у навчан­

ні; труднощів, які зазнають вчителі в організації та прове­

денні комп'ютерних уроків; визначення характеру взаємовід­

носин учителя та учнів під час навчання; виявлення рівня 

знань (глибина, усвідомленість, систематичність, грунтов­

ність); визначення рівня пізнавальної активності учнів за 

такими критеріями: пізнавальний інтерес, самостійність, іні­

ціативність, відповідальність і сумлінність

Результати констатуючого експерименту дозволили зро­

бити висновок про причини, через які вчителі практично не 

використовують комп'ютер ка уроках: вони не мають необхід­

них для цього умінь та навичок (аналізувати вихідні дині, 

с п ів в ід н о с и т и  промЬлні еття і ц?\і будувати правильні
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алгоритми дій. виправляти і коректувати алгоритми у ході 

роботи тощо); відсутні потрібні дмі навчального процесу уч­

бові програми, які були б складені з урахуванням дидактичних 

функцій комп'ютера та відповідали б навчальним програмам; 

в основному переважає традиційний характер взаємовідносин 

учителя та учнів; для більшості учнів характерні невисокий 

рівень пізнавальної активності, відсутнє позитивне ставлення 

до навчання і певне коло знань для його успішного здійснення 

(див. табл. № 2 ).

Апробація дидактичних функцій комп'ютера відбувалась 

під час формування понять, здійснення принципу наочності, 

реалізації індивідуального підходу в навчанні, що зумовлено 

специфікою природно-математичного циклу предметів.

При цьому використовувались такі методи: анкетування 

вчителів і учнів; спостереження; аналіз контрольних робіт та 

практичних завдань, завдань за вибором. При виявленні рівня 

сформованості пізнавальної активності школярів дотримува­

лись трьохрівневої градації: високий, середній, низький.

Високий рівень пізнавальної активності учнів відтворю­

вав: прагнення самостійно знайти відповіді на поставлені 

загинання, оволодіти знаннями, вміннями; тривалий характер 

активності учнів у всіх видах діяльності; позитивну мотива­

цію; прагнення до творчої діяльності.

Середній рівень пізнавальної активності характеризу­

вався епізодичним прагненням самостійно оволодіти знан­

нями у певних умовах і лише в окремих' видах діяльності, 

короткочасним пізнавальним інтересом, здійсненням просто­

го перенесення знань, умінь, навичок у конкретну ситуацію.
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Рівні сформовал ості пізнавальної активності школярів

Таблпщя 2

:
:
і

}

Групи Критерії Рівні пізнавальної 
активності

Характер вза 
(учень -

емотдноснн
питель)

Констатуючий зріз 
(%)

Підсумковий
зріз<%)

Констатуючий зріз (%) Підсумковий
зріз(%)

висо­
кий

серед­
ній

низь­
кий

висо­
кий

серед­
ній

низь­
кий

традя
ційн.

Діа­
лог

співробіт­
ництво

іради
ційн.

Діа­
лог

співробіт­
ництво

E

Пізнавальний
іятер;-с

6,5 61 32,5 29 55,5 15,5

Самостійність 
і ініціативи.

5 67 28 34,5 52 13,5 82 18 • 51 47 2

Відповіла льн. 
і сумлінність

7,5 63,5 29 35 48 17 •

К

Пізнавальній
інтерес

7 57 36 13,5 58,5 28

Самостійність 
і ініціативи.

7,5 66,5 26 10 70,5 19.5 84 16 • 82 18 -

Відповідальн. 
і сумлінність 6

64,5 27,5 14,5 66 19,5

з
I
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B учнів з низьким рівнем пізнавальна активність була 

лише виконавча, спостерігалася в більшості випадків пасив­

ність, інертність, байдужість, короткочасний інтерес до 

будь-якої діяльності.

Про рівень пізнавальної активності школярів, їх став­

лення до навчання свідчив вибір ними рівня складності зав­

дань для виконання, бажання ознайомитися з більш складним 

завданням і виконати його, використання додаткової літера­

тури. Виконання різноріяневих завдань передбачало: творчий 

підхід до виконання завдань, вибір раціонального шляху 

розв’язання, вміння переходити до теоретичних узагальнень, 

використання спеціальної літератури (високий рівень); вміння 

вибирати способи виконання завдання, знаходити різноманіт­

ні шляхи його розв'язання, переносити набуті знання не зав­

дання нового типу, вміння узагальнювати і систематизувати, 

користуватися довідковою літературою (середній рівень); 

виконання дій за з оазком у межах обов'язкових результатів 

навчання; які не потребують умінь узагальнювати, системати­

зувати, використовувати знання у новій ситуації (низький 

рівень).

Якість знань перевірялася нами за такими критеріями: 

об'єм інформаційних одиниць; рівень умінь виконувати пере­

нос знань; уміння систематизувати та узагальнювати; рівень, 

повнота та глибина знань; міцність знань.

У даному дослідженні на основі цілеспрямованої діяль­

ності учнів щодо виявлення суті виучуваних об'єктів звер­

талась увага на формування поняття за допомогою доцільно 

підібраних вправ для виділення загальних ознак та закономір­



ностей, яке завершується визначенням змісту поняття та йога 

ставленням до реального світу; абстрагування поняття, тобго 

перехід від peavbHoro відношення до його моделі; виявлення 

внутрішніх закономірностей, властивостей побудованої моде.м, 

фіксування в моделі виявлених внутрішніх закономірностей з 

метою зручності використання сформованого поняття на прак­

тиці; застосування моделі на практиці і розвиток поняття для 

уточнення та поглиблення.

Запропонована серія вправ на визначення суттєвих, від­

мітних, подібних, допоміжних ознак поняття, яка допомагала 

перевірити розуміння вивченого, уміння застосовувати ви­

вчене на практиці, встановити рівень формально-логічних 

умінь. У ході дослідження підтвердилась ефективність роз­

робленої технології формування понять з використанням 

комп'ютера .

При здійсненні індивідуального підходу в навчанні за 

допомогою комп'ютера орієнтовно виділялися три основні 

рівні індивідуальних особливостей учнів; конкретно-практич­

ний, який потребує постановки перед учнями конкретного 

завдання; абстрактно-теоретичний, який дозволяє застосову­

вати теоретичні знання для вирішення різних завдань, кон­

структивно-творчий, при якому учні прагнули вибрати свій 

самостійний об'єкт розумової діяльності.

В ході експериментального дослідження учнйм у відповід­

ності до рівня індивідуальних особливостей пропонувалося 

виконати завдання за допомогою алгоритму з одночасною ре­

алізацією на конкретному прикладі; алгорг»” мічного припису, 

за яким учень повинен блконзги своє завдання; звірення
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поетанних результатів. Тіш самим здійснювалась саморегуля­

ції навчальної діяльності, що дозволяло перейти від управ­

ління процесом навчання до самоуправління, від контролю до 

самоконтролю, від діагностики до самодиагностики. Таким 

чином, здійснення індивідуального підходу з використанням 

комп'ютера дозволило не тільки врахувати в навчальному про­

цесі психологічні особливості учнів, але й усунути багато 

недоліків, які мали місце в сприйнятті та переробці учбової 

інформації.

При реалізації принципу наочності враховувались: кон­

кретна роль, яку повинен виконати наочний матеріал у засво­

єнні знань; відношення, в яких знаходиться предметний і гра­

фічний зміст даного матеріалу до виучуваного об'єкта. При 

цьому виділялись три види образів за їх роллю у навчальному 

процесі: пізнавальний образ об'єкта, який створюється в сві­

домості учнів внаслідок сукупності різноманітних знань про 

цей об'єкт та його застосування: динамічний образ об'єкта, 

що складається із су к у п н о ст і уявлень про мінливий об’єкт і 

який дозволяє в наочній формі показати зміни, що відбува­

ються в тому чи Іншому явищі або процесі, і опорний образ 

об'єкта, що виступає як ідеалізоване уявлення про конкретну 

модель об'єкта, який розглядається.

В ході дослідження встановлено, що реалізація принципу 

наочності за допомогою комп’ютера дозволяє зробити пізна­

вальний процес привабливим для учнів, сприяє активізації 

пізнавальної діяльності, дає можливість пізнати навколишню 

дійсність, що реалізується за допомогою такої функції 

комп'ютера як "динамічне моделювання’’.
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Експериментальна робота дозволила зробити висновок 

про значущість комп'ютерної геометричної інтерпретації під 

час вирішення питання доступності учбового матеріалу 

функціонального призначення. Використання комп'ютера до­

зволило не тільки виявити та систематизувати різноманітні 

зв'язки абстрактних функціональних понять з графічною ілю­

страцією, але і здійснити підготовчий етап, який передує 

доведенню,

Враховуючи, що підвищення ефективності навчання 

неможливе без інформації про об'єкт управління * учня,- в 

дослідженні під час організації зворотного зв язку на уроці 

з використанням комп'ютера були відкриті нові можливості 

для їх інтенсифікації завдяки діагностуванню причин помилок 

за допомогою використання алгоритмів для виявлення зв'язків 

між діями; здійснення підказів та деталізацій для усунення 

дефектів у знаннях; рішення більш простого завдання для 

забезпечення сформованості окремих дій; використання 

різноманітних засобів комп'ютерної графіки для більшої 

наочності.

Експериментальна робота дозволила зробити висновок, 

що комп'ютер не тільки збирає інформацію про наслідки ді­

яльності кожного учня в будь-яку мить уроку, але і діагно­

стує причини помилок, що дозволяє своєчасно ЇХ усунути, 

забезпечити ефективний контроль і самоконтролі», корекцію і 
самокорекцію,

У ході формуючого експерименту здійснювались: опра­

цьовування різних видів програмних педагогічних засобів 

(програма для демонстрації програма •тренажер, програма-
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репетитор, контролююча програми); керування викладачем 

Індивідуальною роботою учнів; диференціація завдань за 

зростаючою складністю та обсягом.

Наслідки дослідження показали, що в експериментальних 

групах осмислення та засвоєння понять, сформованість умінь 

та навичок, якість знань, рівень пізнавальної активності 

значно вищий, ніж у контрольних групах. До того ж, засто­

сування комп'ютера на уроках позитивно вплинуло на харак­

тер взаємовідносин між учителем та учнями.

Результа ги дослідження дозволяли сформулювати такі 

висновки.

Поетапна організація навчально-пізнавально! діяльності 

школярів ( мотиваційно-цільовий, змістовно-операційний, 

оціночно-контрольний компоненти) та реалізація дидактичних 

функцій комп’ютера (“помічник вчителя”, "довідник", “дина­

мічне моделювання’', "самоконтроль і самокорекція", 

"зворотний зв’язок") дозволяє ефективно застосовувати 

комп'ютер для формування понять, відпрацьовування учбових 

умінь та навичок, контролю та самоконтролю; для д і а г н о с т и к и  

якості засвоєння учбового матеріалу, де використовується не 

тільки кінцевий контроль, але Й поетапний, з урахуванням 

корекції і самокорекції; для організації індивідуальної ро­

боти та реалізації принципу наочності.

Систематичне і цілеспрямоване використання комп'ю­

тера ігід час навчання істотно впливає на якість знань і рі­

вень пізнавальної активності, змінює характер взаємовідносин 

між учителем і учнем.

Ефесткпність застосування комп'ютера в навчальному
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процесі залежить, з одного боку, від визначення навчальних 

цілей його викрристання, місця на уроці,його дидактичних 

функцій і , з  другого боку, від наявності програмних 

педагогічних засобів, які не тільки відповідають шкільним 

програмам, але й реалізують чітко встановлене педагогічне 

призначення.

Отримані результати дослідження доцільно використо­

вувати як у шкільній практиці, так і в умовах педагогічних 

вузів при підготовці та перепідготовці вчительських кадрів.
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